



養鱈池設計

- (1) 魚池可否用磚造，或水泥建造？
- (2) 池的型式及水深各如何？
- (3) 應採取靜水或流水式？
- (4) 應以何種飼料飼養？
- (5) 飼養溫度如何？
- (6) 繁殖期為何？（南投縣埔里鎮北門里西安路1段398號趙進德）
- (1) 用水泥與磚造均可，但須充分脫鹼，即澈底「浸漬」。『水沖』洗淨，使池底無白色沈澱，並經試放魚苗數尾，認為正常，即可使用。
- (2) 魚池以狹長型為佳，使池水充分更換。水深分為60公分、1公尺、1.5公尺3種，池底並成傾斜。一般池底必須用水泥，藉以防止漏水，且易於清洗。
- (3) 養鱈用水必須採流水式。
- (4) 飼料以動物性為主，魚粉、麥片、魚精、酵母粉、維他命等等均可。市面上已有養鱈用粒狀飼料出售。
- (5) 溫度以 23°C 以下才行，超過會斃死。
- (6) 冬季為繁殖期。（余廷基）

茭白筍產期

- (1) 影響茭白筍生產早晚主要因素是什麼？
- (2) 為何埔里水尾一帶大都能早1個月收穫，而其他地方則否？
- (3) 茭白筍連作或噴藥關係（殺死促孕筍之菌）能否影響收穫的早晚？（南投縣埔里鎮冰頭里中正路93號林東波）

(1) 影響生產早晚因素有2：

1. 品種：青殼為早生，白殼為中生，赤殼（俗稱花殼）為晚生，如選優良的青殼品系栽培，可以提早採收。

2. 育苗及栽培：為提早採收必須於11月下旬（國曆）開始育苗，而且在育苗中須利用塑膠布保溫。但如有地熱的地區如宜蘭縣礁溪等地，可以利用地熱（溫水）育苗。

(2) 水尾一帶因水溫適宜，而且又栽培早生的優良品系，兩者的配合才能提早收穫。

(3) 迄今尚無試驗資料顯示，可以連作或噴藥的方法來影響茭白筍的生產。（王進生）

種兔管理

(1) 母兔頭胎生產時，有液狀包物垂附在子宮外面，如將它拉出丟棄，以後可否再交配生產？1胎只生了4隻，是否為難產？如何預防？

(2) 9個月大的公兔為何不善於交配？應如何糾正？

(3) 敷種用的白兔體重應維持若干公斤較適合？（高雄縣路竹鄉中山路768巷1號）

(1) 母兔生產後陰部所遺留下來的液狀包物，可能是胎衣未完全脫落，應將它取出。取出後，如健康情形良好，仍可繼續配種。

只生了4隻小兔並非難產，而是產子數少。要使產子數多，最好在發情適期配種。

預防難產的方法：①注重母兔的營養，不可餵太飽。②有適當的運動空間，一般籠子的大小為，長90公分×寬45公分×高36公分。

(2) 原因有：①交配次數過密，②營養失調，③驚慌或環境吵雜，④體格不強壯或近親交配所致。

改善方法：①將交配次數調整為3~5天1次。②於每次配種後，供給充分的營養如蛋白質高的飼料，豆餅等。③改變環境，放於較安靜舒適的兔籠，但不可遠離母兔。隔半個月的適應，如依然不能配種，建議淘汰更新。

(3) 用兔的體重視品種大小而異。一般台灣所養的品種，成熟體重，日本白兔在4.5公斤左右，紐西蘭白兔在4.0~4.5公斤，英倫黑耳兔在4.0~4.5公斤。（李美珠）

芒果產期調節

(1) 我在恒春地區山坡地種有土芒果，通常都在4~5月結果。請問如何才能調節產期，提早到2~3月結果？（屏東縣恒春鎮恒南路63巷16號鄭溪北）

(2) 在恒春鎮栽植芒果，不宜提早開花結果，因為枋山鄉以南地區冬季落山風很強，就是開了花也難着果。芒果正常花期為2~3月，這時落山風已過，着果才會良好。

芒果提早開花與氣候有關係，也可用藥劑及煙來促進，但台灣氣候不適宜，也沒有實際應用過。

在枋山以北的本地種芒果，如果施肥充足，發育良好，9~10月間休眠，12月便能開花結果。（曾錫恩）

